

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ
ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ В. Н. КАРАЗІНА
ІСТОРИЧНИЙ ФАКУЛЬТЕТ
КАФЕДРА ІСТОРИОГРАФІЇ, ДЖЕРЕЛОЗНАВСТВА ТА АРХЕОЛОГІЇ
МУЗЕЙ АРХЕОЛОГІЇ

КОМУНАЛЬНА УСТАНОВА «ІСТОРИКО-КУЛЬТУРНИЙ ЗАПОВІДНИК «БІЛЬСЬК»
ПОЛТАВСЬКОЇ ОБЛАСНОЇ РАДИ

БОРИС АНДРІЙОВИЧ ШРАМКО:

*сторінки біографії,
підсумки досліджень,
спогади про вченого*

Харків – Котельва
2021

Затверджено до друку Вченою радою Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна,
протокол № 19 від 28 березня 2021 року

Редакційна колегія:

Сергій Посохов – доктор історичних наук, професор, завідувач кафедри історіографії, джерелознавства та археології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна (відп. ред.);

Віктор Аксьонов – кандидат історичних наук, зав. відділом археології Харківського історичного музею імені М. Ф. Сумцова;

Леонід Бабенко – кандидат історичних наук, старший науковий співробітник відділу археології Харківського історичного музею імені М. Ф. Сумцова;

Станіслав Задніков – кандидат історичних наук, старший науковий співробітник Музею природи Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна;

Ігор Корост – директор КУ Історико-культурного заповідника «Більськ» Полтавської обласної ради;

Сергій Куделко – кандидат історичних наук, професор кафедри історіографії, джерелознавства та археології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна;

Ольга Павлова – кандидат історичних наук, доцент кафедри історіографії, джерелознавства та археології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна;

Костянтин Пеляшенко – кандидат історичних наук, старший науковий співробітник Музею археології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна;

Валерій Скирда – кандидат історичних наук, доцент кафедри історіографії, джерелознавства та археології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна;

Ірина Шрамко – кандидат історичних наук, директор Музею археології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна; доцент кафедри історіографії, джерелознавства та археології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна.

Рецензенти:

Іващенко В. Ю. – кандидат історичних наук, доцент (Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна);

Рябченко О. Л. – доктор історичних наук, професор (Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди);

Сніжко І. А. – кандидат історичних наук, провідний науковий співробітник (Харківський історичний музей імені В. Ф. Сумцова).

Б 82 **Борис Андрійович Шрамко:** сторінки біографії, підсумки досліджень, спогади про вченого / відп. ред.: С. Посохов. Харків–Котельва: ХНУ імені В. Н. Каразіна; Майдан, 2021. 276 с.

ISBN 978-966-372-824-7.

При передруку та іншому використанні матеріалів збірника посилання на джерело обов'язкове.

До збірника увійшли нариси, спогади та наукові статті, у яких автори висвітлюють різні аспекти діяльності видатного українського дослідника, фундатора Харківської археологічної школи, доктора історичних наук, професора Харківського університету – Бориса Андрійовича Шрамка, а також аналізують внесок вченого в розробку наукових проблем, пов'язаних з історією давнього населення Східної Європи в різні хронологічні періоди. Крім того, наведені у спогадах та нарисах факти розкривають складний життєвий шлях науковця, його перші кроки в археології, напрямки наукового пошуку, наукові відкриття, різні аспекти діяльності як викладача та наставника молодих вчених.

Для істориків, археологів, музейних працівників, викладачів, краєзнавців, студентів вищих навчальних закладів та всіх, хто цікавиться давньою історією та археологією.

УДК 903(4-11)"638.3"(082.1)

В. С. Аксёнов

**«БОИШЬСЯ – НЕ ДЕЛАЙ,
ДЕЛАЕШЬ – НЕ БОЙСЯ...»**

Каждый археолог, как мне кажется, помнит до мельчайших подробностей свой первый самостоятельный полевой сезон и все, что с ним связано. Это и хлопоты по закупке продуктов на экспедицию, и метания в поисках необходимого оборудования, и согласования в различных инстанциях, и многое другое. И во всей этой кутерьме, где-то глубоко в подсознании, нет да и возникают сомнения... А смогу ли я все правильно сделать? А справлюсь ли я? А что, если все пойдет не так, как запланировано и т.п. И гонишь от себя эти назойливые мысли, заполняя свой день рутинной работой по организации экспедиции. Именно в процессе подготовки к первой самостоятельной экспедиции мне и пришлось встретиться с Борисом Андреевичем Шрамко, которого, будучи студентом истфака, специализирующимся на кафедре источниковедения, историографии и археологии (тогда еще Харьковского государственного университета), я хорошо знал и помнил и по его общим лекциям, и по его спецкурсам.

Нашей встрече предшествовало неприятное и трагическое событие, которое было связано с одним из университетских археологов, а именно Андреем Васильевичем Крыгановым. Андрей Васильевич, будучи на научной конференции в Анапе, был зверски избит неизвестными, после чего оказался в критическом состоянии в больнице. На тот момент он уже получил Открытый лист на право проведения археологических раскопок на Нетайловском грунтовом могильнике салтово-маяцкой культуры, который им был вторично открыт в 1990 г. и уже исследовался на протяжении трех полевых сезонов (1990, 1991, 1992 гг.). Данная ситуация не была обойдена вниманием непосредственным научным руководителем Андрея Васильевича, зав. кафедрой историографии, источниковедения и археологии, профессором Владимиром Кузьмичем Михеевым, который тогда возглавлял еще и Координационный совет по древней истории и археологии Харьковской области. Не знаю, какими мотивами руководствовался В. К. Михеев, но он посчитал, что в сложившейся обстановке я, как его аспирант-заочник, должен провести охранные работы на Нетайловском могильнике вместо временно выбывшего из строя Крыганова. Однако, здесь возникли определенные трудности. С одной стороны, Открытый лист на право проведения работ на Нетайловском могильнике был уже выписан и получен

АКСЬОНОВ Віктор Степанович, кандидат історичних наук, завідувач відділу археології Харківського історичного музею імені М. Ф. Сумцова, м. Харків.

А. В. Крыгановым. С другой, я тоже уже получил свой первый квалификационный документ на право раскопок одного кургана бронзового века у с. Сподобовка Шевченковского района Харьковской области. И тогда Владимир Кузьмич, как председатель Координационного совета по древней истории и археологии Харьковской области, договорившись предварительно с Полевым комитетом Института археологии НАН Украины, обратился к своему учителю Борису Андреевичу Шрамко, чтобы тот взял на свое имя Открытый лист на охранные раскопки Нетайловского могильника, которые будут вестись силами сотрудников Харьковского исторического музея под моим руководством. Вот так я и возглавил отдельный отряд Скифо-славянской экспедиции Харьковского госуниверситета. Однако, перед принятием окончательного решения Борис Андреевич пригласил меня на встречу, которая надолго осталась у меня в памяти.

Встреча происходила на кафедре, и по прошествии почти тридцати лет (дело было весной 1993 г.), она представляется мне в виде короткого эпизода из фильма про войну, когда решение уже давно принято и обжалованию не подлежит: сидит бывалый, умудренный опытом, уставший от фронтовой суеты «полковник» (Б. А. Шрамко) и слушает не менее опытного, заслуженного «майора» (В. К. Михеева), который ставит задачу молодому, еще необстрелянному, только что закончившему училище «лейтенанту» (т.е. мне). Во время монолога «майора» «полковник» смотрит на меня,

сурово, с выражением явного неудовольствия и сверлит пронзительным взглядом, который помнят все те, кто сдавал Борису Андреевичу экзамен по «первобытке» на первой зимней сессии. Потом произносит фразу: «Молодой человек, раз взялись за дело, то и делайте его хорошо. Меня не подведете, надеюсь. Отчет напишите сами и сдадите его мне в срок. Ваш отчет смотреть не буду, он все равно пойдет отдельной частью к моему». Вот и вся встреча. А дальше начались рабочие будни.

Июль 1993 г. выдался дождливым. Наш отряд, состоящий из сотрудников отдела археологии Харьковского исторического музея и трех нанятых землекопов (всего – пяти человек), справился с задачей – определил южную границу могильника и исследовал десять захоронений салтовской культуры. Весь август мы еще меньшим составом провозились с курганом бронзового века. А осенью я засел за написание отчетов. В библиотеке ХГУ просмотрел отчеты по НИЧу и Бориса Андреевича, и его ученика Сергея Илларионовича Берестнева, вспоминая время от времени восточную мудрость: «Боишься – не делай, делаешь – не бойся, а сделал – не сожалей». Отчет я сдал в назначенный срок, и видел как результат моего труда (всего 11 страниц текста и 30 страниц иллюстраций) ложится в одну папку с огромным томом Отчета Б. А. Шрамко по исследованию Бельского городища, составляя с ним единое целое. Вот так Борис Андреевич помог мне сделать очередной шаг в приобщении к легкой профессии археолога-полевика.